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  ऄध्याय – 1 
                                   रािायसनक ऄसिक्रियाए ँएव ंिमीकरण 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

प्रश्न 1 : िही सवकल्प चनुकर ईत्तर सलसखए –  (प्रत्यके का 1 ऄकं) 
            (ब्लपू्रप्रट के ऄनिुार आि पाठ ि े7 ऄंक के प्रश्न पूछे जायेंगे-)   
प्रश्न : िही सवकल्प चनुकर ईत्तर सलसखए – 
1. सनम्नसलसखत में िे कौन िा िौसतक पररवततन नहीं ह-ै 
(ऄ) ईबलते पानी िे जलवाष्प बनना    (ब) एलपीजी का दहन 
(ि) बर्त  का सपघल कर जल बनना      (द) नमक का पानी में घुलना 

2. सजन ऄसिक्रिया में उष्मा का ऄविोषण होता ह ैईन्हें कहते हैं- 
(ऄ)  उष्माक्षेपी ऄसिक्रिया       (ब) िंयोजन ऄसिक्रिया 
(ि) उष्मािोषी ऄसिक्रिया       (द) वाष्पीकरण ऄसिक्रिया 
3- सनम्नसलसखत में िे कौन िी एक रािायसनक ऄसिक्रिया नहीं ह-ै 
(ऄ) लोह पदाथों में जंग लगना     (ब) िोजन का पकना 
(ि)  बर्त  का सपघलना              (द) कागज का जलना 
4.- क्रकिी रािायसनक ऄसिक्रिया में िाग लेने वाले पदाथत कहलात ेहैं- 
(ऄ) ईत्पाद    (ब) ऄसिकारक    (ि) यौसगक                  (द) समश्रण 

5%&yEcs le; rd lsou u djus ij lw[ks esos lM+ tkrs gS D;ksafd & 

1- rki esa ifjorZu     3- fo—rxaf/krk 

2- tax yxuk      4- dksbZ ugha 

6-%& 6Fe2O3 + 2Al          Al2O3 + 2Fe 
Åij nh xbZ vfHkfØ;k fdl çdkj dh gS\ 

1- la;kstu vfHkfØ;k     3- fo;kstu vfHkfØ;k 

2- f}foLFkkiu vfHkfØ;k     4- foLFkkiu vfHkfØ;k 

7-%& lksus vkSj IysfVue dks xykus okys vEy dk uke D;k gS & 

1- ,Dok jsft;k     3- lkUæ ukbfVªd vEy 

2- lkUæ gkbMªksDyksfjd vEy   4- buesa ls dksbZ ugha 

8%& fuEu esa ls dkSu lk ,d jklk;fud ifjorZu dh fo'ks"krk ugha gS & 

1- jax esa ifjorZu     3- rkiØe esa ifjorZu 

2- xSl dk mRltZu     4- vkdkj esa ifjorZu 

9%& dSfY’k;e vkWDlkbM dh ty ds lkFk vfHkfØ;k fdl izdkj dh gksrh gS& 

v½Å"ek{ksih  c½Å"ek’kks"kh l½vo’kks"kh  n½foLQksVd 

10 %&;fn eSxuhf’k;e fjou dks ok;q esa ngu fd;k tk, rks pednkj 'osr ykSa mRiUu gksrh gS ,oa ;g 

'osr pw.kZ esa ifjofrZr gks tkrk gS ;g pw.kZ jklk;fud :i ls gS\ 

     v½ मैग्नीसियम vkWDlkbM    c½ मैग्नीसियम gkbMªkDlkbM  

     l½ मैग्नीसियम dkckZsusV  n½ मैग्नीसियम gkbMªkbM 

  



 

प्रश्न 2:ररक्त स्थानों की परू्तत कीसजए-           (प्रत्यके का 1 ऄकं) 
 

1.  पॉप ध्वसन िे जलने वाली गैि ………... ह|ै 
2.  हमारे िरीर के कोसिकीय स्तर पर िोजन का दहन……….. कहलाता ह|ै 
3.  लंबे िमय तक िेवन न करने पर िूखे मेवों के िड़ने का कारण…........... ह|ै 
4.  H2का योग तथाO2का ह्राि ..........…….ऄसिक्रिया कहलाती ह|ै 
5. दीवारों पर िरे्दी करने के दो-तीन क्रदन बाद दीवारों पर चमक अ जाती ह,ै ऐिा…………. के 

सनमातण के कारण होता ह|ै 
6.  िंगमरमर का रािायसनक ितू्र……... ह|ै 

     7.क्रकिी रािायसनक िमीकरण में ऄसिकारकों को हमेिा िमीकरण के.................. ओर सलखा जाता 

ह।ै 
    8.  सबना बुझे हुए चनूे का िूत्र……….. ह|ै 

 9.    वे ऄसिक्रियाए ँसजनमें उष् मा का ऄविोषण होता ह ै……………………ऄसिक्रियाए ँकहलाती हैं। 
  10.   वे ऄसिक्रियाए ँसजनमें ऄसिकारकों के बीच अयनों का ऄदान प्रदान होता ह ै

ईन् हें…….................... ऄसिक्रियाए ँकहते हैं। 
11.   क्रकिी रािायसनक ऄसिक्रिया का प्रतीकात् मक सनूपपण ............. कहलाता ह।ै  

 12.रािायसनक ऄसिक्रिया के र्लस् वूपप बनने वाले पदाथों को ………………. कहते हैं। 
  13.    वे ऄसिक्रियाए ँसजनमें ईत् पाद के सनमातण के िाथ-िाथ उष् मा िी ईत् पन् न 

होतीहैं...........ऄसिक्रियाए ँकहलाती ह।ै 
14.    लोह ेकी वस् तुओं क को ............. िे बचाने के सलए ईि पर पेंट करत ेहैं। 
15. ................ ऄसिक्रिया को िंयोजन ऄसिक्रिया के सवपरीत कहा जाता ह।ै 

5. 16.    ऐिी ऄसिक्रिया सजिमें एकल ऄसि कमतक टूटकर छोटे-छोटे ईत् पाद बनाता ह।ै 

……………………ऄसिक्रिया कहलाती ह।ै 
 

[3] जोड़ी बनाआए 

स्तम्ि 'ऄ'      स्तम्ि 'ब' 

1. उष्मा के द्वारा ऄपघटन   (a) उष्मािोषी ऄसिक्रियाए ँ

2. प्रकाि के द्वारा ऄपघटन   (b)उष्माक्षपेी ऄसिक्रियाए ँ

3. सवद्यतु ्के द्वारा ऄपघटन   (c) उष्मीय ऄपघटन 



4. उष्मा का ऄविोषण    (d) प्रकािीय ऄपघटन 

5. उष्मा का ईत्पन्न होना    (e) सवद्यतु ्ऄपघटन 

 

 
प्रश् न 4- ित् य/ऄित् य सलसखए-    (प्रत्यके का 1 ऄकं) 

1. बुझे हुए चूने का िूत्र CaCO3होता ह ै| 
2. िंक्षारण की प्रक्रिया ऄत्यसधक तीव्र रािायसनक प्रक्रिया ह ै| 
3. िूयत के प्रकाि में सिल्वर क्लोराआड का सवघटन सिल्वर एवं क्लोरीन में हो जाता ह ै|                                                                                    
4. दानेदार जस्ते पर तन ुिल््यरूरक ऄम्ल की ऄसिक्रिया िे H2गैि का सनमातण होता ह ै| 
5. चाँदी के अिूषण पर काली पतत सिल्वर क्लोराआड की होती ह ै| 
 

 
 
प्रश् न 5- एक िब् द या वाक्य में ईत् तर सलसखए।   (प्रत्यके का 1 ऄकं) 

 1. ऄसिकारक क्रकिे कहते हैं ? 
2. लोह ेकी वस् तुओं क पर पेंट क् यों करत ेहैं ? 
3. क् या होता ह ैजब सबना बुझे चूने में जल समलाया जाता ह ै? 
4. Fe + CuSO4                       FeSO4 +Cu क्रकि प्रकार की ऄसिक्रिया ह ै? 
5. ऐिी ऄसिक्रिया सजिमें एक पदाथत का ईपचयन तथा दिूरे पदाथत का ऄपचयन होता ह ैक् या 

कहलाती हैं  ? 
6. ितुसलत रािायसनक िमीकरण क्रकिे कहते ह ै? 
7. िंयोजन ऄसिक्रिया के सलए एक रािायसनक िमीकरण सलसखए।  
8. िंक्षारण के दो ईदाहरण सलसखए। 
9. चाँदी के अिूषण पर काली पतत क्रकिकी होती ह?ै 
10. प्रसतअक् िीकारक का क् या ईपयोग ह?ै 
11. रािायसनक िमीकरणों में पदाथत की जलीय ऄवस् था को क्रकि प्रकार दिातते ह?ै 
12. उष् मीय ऄपघटन ऄसिक्रिया का एक ईदाहरण सलसखए ।  

 
प्रश् न 6: ऄसत लघ ुईत्तरीय प्रश्न-       (2 ऄकं) 

 1.   उष्माक्षेपी ऄसिक्रिया क्रकिे कहत ेहैं?एक ईदाहरण सलसखए| 



 2.   उष्मािोषी ऄसिक्रिया क्रकिे कहत ेहैं ?एक ईदाहरण सलसखए| 
 3.  श्विन को उष्माक्षेपी ऄसिक्रिया क्यों कहते हैं? 
 4.   ऄवक्षेपण ऄसिक्रिया क्रकिे कहते ह?ै एक ईदाहरण सलसखए|  
 5.   सवस्थापन एवं सद्व-सवस्थापन ऄसिक्रिया में एक ऄतंर सलसखए| 
 6.   तेल एवं विा युक्त पदाथों को नाआट्रोजन िे प्रिासवत क्यों क्रकया जाता ह?ै 

      7.   सवयोजन क्रिया को िंयोजन ऄसिक्रिया के सवपरीत क्यों कहा जाता ह?ै आन ऄसिक्रियाओं क 

केसलए रािायसनक िमीकरण सलसखए| 
 8.   िोसडयम को समट्टी के तेल (केरोसिन) में डुबोकर क्यों रखा जाता ह|ै? 
 9.   वायु में जलाने के पूवत मैग्नीसियम ररबन को िार् क्यों क्रकया जाता ह?ै 
10.  रेडॉक्ि ऄसिक्रिया क्रकिे कहते हैं ?एक ईदाहरण दीसजए| 
11. सिल् वर क् लोराआड को गहरे रंग की बोलत में क् यों रखा जाता ह ै? 
12. अलू सचप् ि के पैकेट को नाआट्रोजन िे प्रिासवत क् यों क्रकया जाता ह?ै 
13. दसैनक जीवन में िक्षारण के कोइ दो ईदाहरण सलसखए। 
14. वायु में जलाने ि ेपूवत मैग् नीसियम ररबन को क् यों िार् क्रकया जाता ह ै? 
15. रािायसनक िमीकरणों को ितंुसलत करना क् यों अवश् यक ह ै? 

   16. प्रसतऑक् िीकारक का क्या ईपयोग ह?ै 
 
 17. 

क् या होता ह ै जब लौह चणूत पर तुन हाआरोकोक् लोररक ऄम् ल डाला जाता ह ै ? रािायसनक 

िमीकरण िी सलसखए। 
18. ऄसिकारक एवं ईत् पाद क् या ह ै? 
19. क् या होता ह ै जब कैसल्ियम काबेनेट को गमत क्रकया जाता ह ै । रािायसनक िमीकरण िी 

सलसखए। 
20.  2Na +O2               2Na2O ईक् त ऄसिक्रिया में ईपचसयत तथा ऄपचसयत 

पदाथों के नाम सलसखए।  
21. ऄसिकारक एवं ईत् पाद िे अप क् या अिय ह?ै 
22. क्रकिी रािायसनक ऄसिक्रिया की पहचान के दो लक्षण सलसखए।  
23. खाद्य पदाथों को सवकृतगंसधता िे बचाने के दो ईपाय सलसखए।  
24. सिल् वर के िोधन में सिल् वर नाआटे्रट के सवलयन िे सिल् वर प्राप् त करने के सलए कॉपर धात ु

द्वारा सवस् थापन क्रकया जाता ह?ै आि प्रक्रिया के सलए ऄसिक्रिया सलसखए। 
  
 



प्रश् न 7  : लघ ुईत्तरीय प्रश्न-        (3 ऄकं) 
1. िंतुसलत रािायसनक िमीकरण क्रकिे कहते हैं ?एक िंतसुलत रािायसनक िमीकरण सलसखए| 

  2. रािायसनक िमीकरणों को ितंुसलत करन ेकी सहट एवं ट्रायल सवसध क्या ह ै? 
 3.  उष्माक्षेपी ऄसिक्रिया के 3 ईदाहरण दीसजए|  

4. सवकृसतगंसधता क्रकि ेकहते हैं? खाद्य पदाथों को आििे बचाने हतेु कौन िी प्रक्रिया ऄपनाइ 

जाती ह?ै 
5. जब लोह ेकी कील को कॉपर िल्रे्ट के सवलयन में डुबोया जाता ह ैतो सवलयन का रंग क्यों 

बदल जाता ह?ै 
  6. जब पोटेसियम क् लोराआड सवलयन में सिल् वर नाआटे्रट सवलयन समलाया जाता ह,ै तब  

ऄसवलेय ऄवक्षेप बनाता ह ै। यह क्रकि प्रकार की ऄसिक्रिया ह?ै आि ऄसिक्रिया 

कािमीकरण िी सलसखए। 
7. सनम् न ऄसिक्रियाओं क को उष् माक्षेपी एवं उष् मािोषी में वगृकृत कीसजए। 

(ऄ)    िल् ् यूररक ऄम् ल का तनुकरण 
(ब)    िोजन का पाचन 
(ि)    जल का वाष् पीकरण 

प्रश् न 8 : दीघत ईत् तरीय प्रश् न-                          (4 ऄकं के प्रश्न ) 
 

1. सवस् थापन एवं सद्वसवस् थापन ऄसिक्रियाओं क में क् या ऄंतर ह ै?आन ऄसिक्रियाओं क के िमीकरण सलसखए। 
 

2.  सनम् नसलसखत में िे क्रकन्ही तीन ऄसिक्रियाओं क के ितंुसलत रािायसनक िमीकरण सलसखए। 
(ऄ)हाआरोकोजन + क् लोरीन                  हाआरोकोजन क् लोराआड 
(ब)िोसडयम  +जल                िोसडयम हाआरोकाक् िाआड +हाआरोकोजन 
(ि) कैसल्ियम हाआरोकाक् िाआड +काबतन डाआ ऑक् िाआड                 कैसल्ियम काबेनटे +जल 
(द)प्रजक काबेनेट                 प्रजक ऑक् िाआड +काबतन डाआ ऑक् िाआड 

3.  क्रकन्ही तीन ऄसिक्रियाओं क का प्रकार पहचानकर नाम सलसखए।  
(ऄ) CaO + H2O                Ca(OH)2 
(ब)2FeSO4                     FeO3 + SO2 + SO3 
(ि)Na2SO4 + BaCl2               BaSO4 + 2NaCl 



(द) Fe + CuSO4                   FeSO4 + Cu 
  
     4.  सवयोजन ऄसिक्रिया क् या ह ै? ईन सवयोजन ऄसिक्रियाओं क के एक-एक िमीकरण सलसखए सजनमें उष् मा, 

प्रकाि एवं सवद्युत के ूपप में उजात प्रदान की जाती ह ै? 
     5. सवयोजन ऄसिक्रिया को िंयोजन ऄसिक्रिया के सवपरीत क् यों कहा जाता ह ै? आन ऄसिक्रियाओं क के सलए 

िमीकरण िी सलसखए। 
        6.जब लोह ेकी कील को कॉपर िल् रे्ट के सवलयन में डुबोया जाता ह ैतो सवलयन का रंग क् यों बदलजाता 

ह?ै ईक् त ऄसिक्रिया का रािायसनक िमीकरण िी सलसखए। 
   7.  क्रकिी पदाथत Xके सवलयन का ईपयोग िरे्दी करने के सलए होता ह?ै 

(ऄ)    पदाथत Xका नाम एवं िूत्र सलसखए। 
          (ब)    पदाथत Xकी जल के िाथ ऄसिक्रिया का िमीकरण सलसखए।  

 8.रेडॉक् ि ऄसिक्रिया क् या ह ै?िमीकरण सलखकर ईपचयन एवं ऄपचयन ऄसिक्रियाको दिातआये। 
9. क्रदये गये सचत्र को दखेकर सनम् न प्रश् नों को ईत् तर सलसखए। 

 
 

 
 

 
 (ऄ) आि प्रयोग में क्रकि यौसगक का सनमातण होता ह।ै 

(ब) आि ऄसिक्रिया का िमीकरण सलसखए।यहऄसिक्रिया उष् माक्षेपी ह ैया उष् मािोषी ।  
 10.जब चनूे के पानी में काबतन डाआ ऑक् िाआड गैि प्रवासहत की जाती ह ैतो तब चूने का पानी दसूधया हो           

जाता ह ै क् यों ? 
 11.लेड नाआटे्रट का तापीय सवयोजन करन ेपर िूरे रंग का धुँअ ईत् िर्तजत होता ह?ै यह िूरे रंग का धुँअ कौन ि े

यौसगक का ह ै? ऄसिक्रिया का िमीकरण सलसखए।  
 12.ऄवक्षेपण ऄसिक्रिया क् या ह?ै ईदाहरण दकेर िमझाआये।  
 13.रे्रि िल् रे्ट के क्रिस् टल को गमत करन ेपर रंगहीन ऄसिलाक्षसणक (सवसिष् ट) गंध वाली गैि सनकलती ह ै? आि 

रािायसनक ऄसिक्रिया का प्रकार एवं रािायसनक िमीकरण सलसखए। 
 

*************************************OO************************************ 



                                     ऄध्याय – 5 
जैव प्रिम 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

प्रश्न 1 : िही सवकल्प चनुकर ईत्तर सलसखए –   (प्रत्यके का 1 ऄकं) 
1.  विा को विीय ऄम्ल में कौन िा सवकर पररवर्ततत करता है- 

  (ऄ) पेसप्िन   (ब)   एमाआलेज   (ि)लाआपेज   (द)   रट्रसप्िन 
2.  श्विन की प्रक्रिया होती ह-ै 

  (ऄ)  ईपचयन(ब)    ऄपचयन(ि)ईत्िजतन   (द)    ऄविोषण 
3.  यक्रद लार में लारे एमाआलेज का ऄिाव हो जाए तो मुख गुहा की कौन िी घटना प्रिासवत 

होगी- 
  (ऄ)प्रोटीन का ऄमीनो ऄम्ल में सवघटन 
   (ब)स्टाचत का िकत रा में सवघटन 
   (ि)विा का विीय ऄम्ल में सवघटन    
  (द) विा का विीय ऄम्ल एवं सग्लिरोल में सवघटन 

4.  िोजन नली का कौन िा िाग यकृत िे सपत्त रि प्राप्त करता है- 
   (ऄ)  अमािय    (ब)    ऄग्नािय(ि) छोटी अंत  (द)    बड़ी अंत 

5.  मांि पेसियों में ऑक्िीजन की कमी प्रायः क्रिकेट सखलासड़यों के पैरों में जकड़न का कारण 

बनती ह ै,आिका कारण ह-ै 
   (ऄ)पाआरुवेट का एथेनॉल में पररवततन     
   (ब) पाआरुवेट का ग्लूकोि में पररवततन 
  (ि) ग्लूकोज का पाआरुवेट में पररवततन नहीं होना       
  (द)पाआरुवेट का ग्लूकोि में पररवततन 

6. मनुष्य के पाचन तंत्र में हाआरोकोक्लोररक ऄम्ल का स्त्रावण क्रकि िाग ि ेहोता है- 
  (ऄ)  अमािय   (ब)    ऄग्नािय (ि) यकृत   (द)    सपत्तािय 
 7. जरटल पदाथृ को िरल पदाथे में तोडने के सलए प्रयुक्त जैसवक ईत्पे्ररक : 

 ऄ. सवटासमन  ब. समनरल  ि. एजंाआम   द. हामेन  
8. पणत रंध्र के खुलने और बंद होने की प्रक्रिया सनम्नसलसखत पर सनितर करती है – 

ऄ. ऑक्िीजन     ब. तापिम 
ि. गाडत कोसिका में जल की मात्रा  द. काबतन डाआऑक्िाआड 

9. सनम्न में िे क्या प्रकाि िंशे्लषण में नहीं होता ह ै- 
ऄ. क्लोरोक्रर्ल द्वारा उजात का ऄविोषण  
ब. प्रकाि उजात का रािायसनक उजात में पररवततन 



ि. काबतन डाइ अक्िाआड का काबेहाआटे्रट में ऄपचयन 
द. काबतनडाआअक्िाआड का ईत्िजतन 

10. प्रकाि िंशे्लषण के सलए अवश्यक नहीं ह ै-  
ऄ. काबतन डाआअक्िाआड    ब. िूयत प्रकाि  
ि. पानी     द. अक्िीजन 

11. पत्ती की ितह पर पाए जान ेवाले सछद्र होते ह ै–  
ऄ. स्टोमेटा      ब. कूसपकाए ँ 
ि. नेफ्रान      द. रोमसछद्र 

12. प्रकाि िंशे्लषण की क्रिया पौधे के क्रकि िाग में होती ह ै– 
ऄ. पत्ती     ब. जड़ 
ि. तना      द. रू्ल  

 
13. अहार नली का वह िाग जहाँ कोइ पाचन क्रिया नही होती ह-ै 

ऄ. मुख गुसहका     ब. ग्रसिका  
ि. अमािय     द. छोटी अंत 

14. ऄमािय में पाए जाते ह ै–  
ऄ. HCl    ब. प्रोटीनपाचक एन्जाआम   
ि. शे्लप्मा      द.  ईपरोक्त ििी  

15. अहार नली का िबिे लम्बा िाग होता ह ै–  
ऄ. छोटी अंत      ब. अमािय 
ि. ग्रसिका     द. मलािय 

16. िूक्ष्मरोम का कायत होता ह ै– 
ऄ. ितही क्षेत्रर्ल को बढ़ाना   ब. िोजन का ऄविोषण  
ि. दोनो     द. कोइ नही 

17. श्विन प्रक्रिया ह ै-  
ऄ. ईष्मािोषी क्रिया     ब. उष्माक्षेपी क्रिया 
ि. दोनो      द. दोनो ही नहीं 

18. ग्लूकोज का पायरुवेट में सवखण्डन होता ह ै– 
ऄ. कोसिका द्रव्य मे     ब.  माआटोकॉसडया मे  
ि. केन्द्रक मे     द. DNA मे  

19. ATP का ईपयोग होता ह ै–  
ऄ. पेसियों को सिकोडने में    ब. प्रोटीन िंशे्लषण  



ि. तंसत्रका अवेि िचंरण में    द. ईपरोक्त ििी 
20. लार में पाए जाने वाले एजंाआम िलाआवरी एमाआलेज का कायत होता ह-ै 

ऄ. प्रोटीन का ऄमीनो ऄम्ल में सवघटन ब. स्टाचत का िकत रा में सवघटन 
ि. विाका विीय ऄम्लों में सवघटन  द. सवटामीन का ऄविोषण 

21. यकृत द्वारा सपत्त रि अहार नली के क्रकि िाग में स्त्रासवत क्रकया जाता है- 
ऄ. अमािय     ब. छोटी अत 
ि. बडी अंत     द. ग्रसिका 

22. काबेहाआरोकटे के अयोडीन सवलयन परीक्षण में कौन िा रंग प्राप्त होता ह ै– 
ऄ. लाल     ब. हराके  
ि. पीला     द. नीला-बैंगनी 

23. अहार नली के क्रकि िाग में िोजन का पाचन पूणत होता ह ै– 
ऄ. छोटी अत     ब. बड़ी अत 
ि. अमािय     द. मलािय 
 

प्रश्न 2: ररक्त स्थानों की परू्तत कीसजए-    (प्रत्यके का 1 ऄकं) 

1.  अमािय िे सनकलन ेवाले प्रोटीन पाचक सवकर का नाम……......ह|ै 
2.  ऄग्नािय िे सनकलने वाले प्रोटीन पाचक सवकर का नाम….......ह|ै 
3.  काबेहाआरोकटे प्रोटीन तथा विा का पूणत पाचन……......में होता ह|ै 
4.  ऄग्नािय िे सनकलने वाले विा पाचक सवकर का नाम….......ह|ै 
5.  श्विन प्रक्रिया के दौरान सनकलने वाली…….......गैि चून ेके पानी को दसूधया कर दतेी ह|ै 
6.  पायूपसवक ऄम्ल में काबतन परमाणुओं क की िंख्या…........होती ह|ै 
7. कोसिकीय प्रिमों के सलए उजात मुद्रा……................होती ह|ै 
8. अक्िीजन की ईपसस्थसत में पायरुवेट का सवखण्डन ...................में होता ह ै। 
9. ग्लूकोज का ऑक्िीजन की ईपसस्थसत में सवखण्डन ....................कहलाता ह ै। 
10. पायरुवेट का अक्िीजन के ऄनुपसस्थसत मे सवघटन होने पर ऄंसतमईत्पाद............. और जल 

होता ह ै। 
11. प्रकाि िंशे्लषण में ................ गैि मुक्त होती ह ै| 
12. पादपों में िोजन का िंवहन .................उतक द्वारा होता ह ै। 
13. जलीय जीव श्विन के सलए ....................अक्िीजन का ईपयोग करते ह ै।  
14. मनुष्य के िरीर में .................गैिों के सवसनमय हतेु ितह ईपलब्ध कराती ह ै। 
15. मानव िरीर मे अक्िीजन पररवहन के सलए ..................ईत्तरदायी होता ह ै।  



16. पादपो मे जल का िंवहन....................उतक द्वारा होता ह ै। 
17. ऄत्यसधक रक्तस्त्राव की दिा में ...............रक्त का थक्का जमा कर ऄनरुक्षण करती ह ै। 
18. ..................................... में कपाट पाए जाते ह ै। 
 

 

प्रश् न 3 :िही जोड़ी समलाआए-    (प्रत्यके का 1 ऄकं) 
   कॉलम ऄ     कॉलम ब 

1. जाआलम               a. ईत्िजतन 
2. मछसलयो का हृदय    b.जल पररवहन में िहायक 
3. वाष्पोत्िजतन    c. दो कोसिय  
3. वजतय पदाथे का सनष्कािन  d. गुरुत्व के सवपरीत क्रदिा  
4. नाआट्रोजनी ऄपसिष्ट पदाथत  e.पादप ईत्िजृ पदाथत 
5. यूररया का सनमातण   f.मूत्रािय 
6. वृक्क की आकाइ              g. यूररया – यूररक ऄम्ल 
7. पेसिय िंरचना     h. यकृत 
8. वृक्षों की छाल गोंद तथा रेसजनि     i. नेफ्रान 

 
प्रश् न 4: ित् य/ऄित् य सलसखए-    (प्रत्यके का 1 ऄकं) 

1 . प्रकाि िंशे्लषण की क्रिया पौधों में गोसल्जकाय में पूणत होती ह|ै 
2. ATP का पूणत नाम ऄसमनोिीन डाइ र्ॉस्रे्ट होता ह ै| 
3. मनुष्य का ह्रदय तीन कक्षीय होता ह|ै 
4. वायु कूसपकाए ंह्रदय में पाइ जाती हैं| 
5. मनुष्य में िामान्य रक्त दाब 1 80/100 mmHg होता ह ै| 

प्रश् न 5:एक िब् द या वाक्य में ईत् तर सलसखए-  (प्रत्यके का 1 ऄकं) 
1. पायूपसवक ऄम्ल का कोसिका में सवखंडन कहां होता ह?ै 
2. मनुष्य के रे्र्ड़ों में गैिीय सवसनमय कहां होता ह?ै  
3. मनुष्य में श्विन वणतक का नाम सलसखए| 
4.  मनुष्य में तरल िंयोजी उतक क्रकिे कहत ेह ै?  
5. मछसलयों के हृदय में क्रकतने कक्ष होते हैं? 
6.  पौधों में िोजन का पररवहन क्रकिके द्वारा होता ह?ै  
7. मानव ईत्िजतन तंत्र की कायातत्मक आकाइ क्या ह?ै 



8. एक कृसत्रमवृक्क  द्वारा नाआट्रोजनी ऄपसिष्ट पदाथों को बाहर सनकालन ेकी युसक्त का क्या नाम 

ह?ै  
9. मनुष्य के वृक्क क्रकि तंत्र का िाग ह ै? 
10. पायरुवेट के सवखण्डन की क्रिया कोसिका के क्रकि िाग मे होती ह ै? 
11. िोजन का पाचन अहार नली के क्रकि िाग मे प्रारम्ि होता ह ै? 
12. प्रोटीन के पाचन के सलए कौन िा एजंाआम ईत्तरदायी होता ह ै? 
13. विा के पाचन के सलए कौन िा एन्जाआम ईत्तरदायी होता ह ै? 
14. र्रंू्द, यीस्ट, मिरुम अक्रद क्रकि प्रकार के जीव ह ै? 
15. पौधो मे प्रकाि के ऄविोषण के सलए कौन िा वणतक ईत्तरदायी ह ै? 
16. सिराओ की कौन िी िंरचना रुसधर को सवपरीत क्रदिा मे जाने ि ेरोकती ह ै? 
17. ATP का पूरा नाम क्या ह ै? 
18. हृदय का कौन िा िाग िरीर के सवसिन्न िागों िे अए सव-ऑक्िीजनीकृत रक्त को ग्रहण 

करता ह ै? 
19. हृदय का कौन िा िाग िरीर के सवसिन्न िागों को रक्त पे्रसषत करता है ? 
20. क्रकि धमनी में सव-ऑक्िीजनीकृत रुसधर प्रवासहत होता ह ै? 
21. क्रकि सिरा में ऑक्िीजन प्रचरु रुसधर प्रवासहत होता ह ै? 
 

प्रश् न 6: ऄसत लघ ुईत्तरीय प्रश्न-                       (2 ऄकं)  
1.  ऄमीबा में पोषण की प्रक्रिया क्रकि प्रकार पूणत होती ह?ै 
2.  मनुष्य के पाचन में लार की क्या िूसमका होती ह ै? 
3.  मनुष्य में दतं क्षरण के 2 कारण सलसखए| 
4.  एटीपी का पूरा नाम सलसखए| आिे उजात मुद्रा क्यों कहत ेहैं? 
5.  मनुष्य का रक्तदाब क्रकि यंत्र द्वारा नापा जाता है? एक स्वस्थ मानव में िामान्य प्रकंुचन दाब 

तथा ऄनुसिसथलन दाब क्रकतना होता ह?ै 
6.  स्वपोषी एवं सवषमपोषी पोषण की पररिाषा सलसखए| 
7. श्विन की पररिाषा सलसखए ।  
8. हरे पौधे ऄपना िोजन क्रकि क्रिया िे बनाते हैं? ईिका नाम और रािायसनक िमीकरण 

सलसखए।  
9. ऄमीबा में िोजन ग्रहण की प्रक्रिया को सचत्र द्वारा स्पष्ट कीसजए ।  

 10. िोजन के पाचन में लार की िूसमका क्या ह ै? 
11. स्वपोषी पोषण के सलए अवश्यक पररसस्थसतयां तथा आनके ईत्पाद क्या ह ै?  



12. माआटोकॉसन्रोकया को कोसिका का सबजलीघर क्यों कहते हैं ?  
13. बड़ ेपौधों में जल का िंवहन क्रकि प्रकार होता ह ै? 
14.. जाआलम और ्लोएम में ऄंतर सलसखए ।  
15. ईत्िजतन की पररिाषा सलसखए ।  

16. ऄपोहन क्रकिे कहत ेहैं ? 
 
प्रश् न 7                                                                                      3 vad के iz’u & 

 
1.पौधों में प्रकाि िंशे्लषण की प्रक्रिया कहां िंपन्न होती ह?ै प्रकाि िंशे्लषण का रािायसनक िमीकरण सलसखए| 
2.पौधों में गैिीय अदान-प्रदान की प्रक्रिया क्रकन िागों में िंपन्न होती ह?ै पौधों में रंध्र का महत्व सलसखए| 
3.एक स्टोमेटा के खुलने और बंद होने की प्रक्रिया को स्पष्ट कीसजए । 
4.रक्त में हीमोग्लोसबन की कमी िे कौन िा रोग होता ह ैतथा आिके क्या पररणाम हो िकते हैं ? 
 
प्रश् न 8 : दीघत ईत् तरीय प्रश् न –      (4 ऄकं) 

1. अक्िीजन की ईपसस्थसत एवं ऄनुपसस्थसत में ग्लूकोि का कोसिका द्रव्य में सवखंडन क्रकि प्रकार 

होता ह?ै  
2.  मनुष्य के पररिंचरण तंत्र को दोहरा पररिचंरण क्यों कहते हैं? आिका क्या महत्व होता ह?ै 
3.  मानव हृदय के अप्रलद एवं सनलय में रक्त के पररिंचरण की प्रक्रिया सलसखए| 
4.  मानव हृदय का नामांक्रकत सचत्र बनाआए| 
5.  मनुष्य के वृक्काणु का नामांक्रकत सचत्र बनाआए तथा आिकी क्रिया सवसध की व्याख्या कीसजये | 
6.  मानव ईत्िजतन तंत्र का नामाकं्रकत सचत्र बनाआए| 
7.  मनुष्य के अमािय एवं ऄग्नािय की पाचन तंत्र में क्या िसूमका होती ह?ै 
8.  सनम्नसलसखत प्रश्नों के ईत्तर दीसजए- 

         क) धमनी एवं सिरा में दो ऄंतर सलसखए| 
         ख) लिीका क्या ह?ै आिका क्या महत्व ह?ै 

 9.अहार नाल के सवसिन्न सहस्िों में िोजन के पाचन को सलसखए।  
10. अमािय तथा छोटी अत में शे्लष्मा की मोटी परत क्यों अवश्यक ह ै? 

                 11.रुसधर के 4 कायत सलसखए ।  
12.. रक्त और लिीका में चार ऄंतर सलसखए ।  
13.. रक्त में प्लेटेलेट्ि के  चार कायत सलसखए| 

          *************************************OO******************************** 



ऄध्याय – 6 
सनयतं्रण एव ंिमन्वय 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

(बू्लप्रिंट के अनुसार इस पाठ से 6 अिंक िं के रश्न पूछे जाएिं गे )   

रश्न : सही प्िकल्प चुनकर उत्तर प्िखिए –     
(i) जंतुओ मे ननयंत्रण और समन्वय के निए उत्तरदायी ऊतक है -  
 अ. तंनत्रका ऊतक    ब. पेशीय ऊतक  
 स. दोनो     द. दोनो नही 
(ii) हमारी ज्ञानेंनियााँ है – 
 अ. आंतररक कणण    ब. नाक  
 स. नजहवा     द. उपरोक्त सभी  
(iii)कें िीय तंनत्रका तंत्र बनता है -   
 अ. मस्तिष्क व मेरुरजू्ज    ब. मस्तिष्क व हामोंस  
 स. मेरुरजू्ज और अंसमेखिा   द. मस्तिष्क और श्रोणीमेखिा 
(iv) दो तंनत्रका कोनशकाओ के मध्य खािी स्थान को कहते है ? 
 अ. िुनमका      ब. नसनेप्स  
 स. एक्जान      द. आवेग 
(v) ननम्न मे से कौन सा पादप हामोन है – 
 अ. इंसुनिन     ब. थायरोस्तिज  
 स. एस्ट्र ोजन     द. सायटोकाइननन 
(vi) ननम्ननिस्तखत मे से कौन सा पादप हामोन नही है - 
 अ. इंसुनिन     ब. साइटोकाइननमा 
 स. ऑिीन     द. नजबरेनिन  
(vii)मनुष्य मे पयाणवरण से सभी सूचनाओ की संवेदना ग्रहण करने हेतु ग्राही अंग है – 
 अ. आंतररक कणण    ब. नाक    
 स. नजव्हा     द. उपरोक्त सभी  

(viii) मनुष्य मे मस्तिष्क का मुख्य सोचने वािा भाग है -  
 अ. अग्र मस्तिष्क    ब. पश्च मस्तिष्क 
 स. मेरुरजु्ज     द. उपरोक्त मे से कोई नही 
(ix) भूख का कें ि मस्तिष्क के नकस भाग मे होता है ? 
 अ. अग्र मस्तिष्क मे    ब. पश्च मस्तिष्क मे   

 स. मध्य मस्तिष्क मे    द. मेरुरजु्ज मे  

(x) ननम्न मे से कौन सी गं्रनथ जोडे मे नही है -  
 अ. एडर ीनि     ब. वृषण  
 स. पीयुष     द. अण्डाशय 



(xi) एक नू्यरॉन में इिेस्तरर कि संकेत का रासायननक संकेत में पररवतणन ननम्ननिस्तखत में 

घनटत होता है - 
अ. कोनशका काय    ब. एिान 
स. डैंडर ाइट      द. नसरा 

(xii) एनडर नेिीन हामोन का स्राव होता है 

अ. एनडर नि गं्रनथ से    ब. थायराइड गं्रनथ से 
स. पैंनियास से    द. पैरा थायराइड गं्रनथ से 

 (xiii) मस्तिष्क की एक तंनत्रका कोनशका में सूचना पे्रषण का सही िम है -  
अ. डेंडर ाइड कोनशका काय एग्जान  ब. कोनशका काय एग्जान डेंडर ाइट 
स. एग्जान डेंडर ाइड कोनशकाकाय  द. डेंडर ाइट, एग्जान , कोनशकाकाय 

(xiv) मनुष्य के मस्तिष्क में प्रनतवती चाप का ननमाणण होता है -  
अ. मेरूरजू्ज      ब. नू्यरान 
स. अग्र मस्तिष्क     द. सभी  

(xv) ननम्न में से नकस गं्रनथ को मास्ट्र गं्रनथ भी कहते हैं –  
अ. एनडर नि      ब. पीयूष गं्रनथ 
स. इंसुनिन      द. थायराइड गं्रनथ 

(xvi) पौधो ंमें ऑिीन का संशे्लषण होता है –  
अ. तने के अग्रभाग में    ब. पनत्तयो ंके मध्य भाग में 
स. फि में      द. शाखाओ ंमें 

(xvii) पौधो ंमें साइटोनकननन पे्रररत करता है - 
अ. कोनशका नवभाजन को    ब. फिो ंके ननमाणण को  
स. बीजो के अंकुरण को    द.  उक्त मे से कोई नही ं

(xviii) अंतः  स्त्रावी गं्रनथयो ंसे ननकिने वािे हामोन -  
अ. सीधे रक्त में आते हैं    
ब. ननिकाओ ंद्वारा सीधे अंगो ंतक आते हैं 
स. हृदय को सबसे पहिे पहंचाए जाते हैं 
द. गं्रनथयो ंद्वारा सबसे पहिे नकडनी को पहंचाए जाते हैं 

(xix)  एनडर नेिीन हामोन के स्त्राव से ननम्ननिस्तखत पररणाम होते हैं 
अ. ह्दय की धड़कन बढ़ जाती है 
ब. पेनशयो ंमें ऑिीजन की आपूनतण बढ़ जाती है 
स. पाचन तंत्र तथा त्वचा में रुनधर की आपूनतण कम हो जाती है 
द. उपरोक्त सभी 

 
 
 



2. ररक्त स्थानो ंकी पूनतण करो- 
(i) कपाि तंनत्रकाओ और मेरुतंनत्रकाओ से नमिकर ........... तंनत्रका तंत्र का ननमाणण 

होता है । 
(ii) तंनत्रका तंत्र की प्रमुख ईकाई ................................ होता है 

। 
(iii)मनुष्य में प्रनतवनतण निया का कें ि .................. होता है ।   
(iv) मनुष्य के मस्तिष्क में सोचने वािा भाग ......................... होता है 

। 
(v) टेस्ट्ोसे्ट्रोन हामोन का स्त्राव मुख्यत: ...................... से होता है ।  

(vi) मटर के पौधे मे तंतु की वृस्ति का कारण ............... गनत होती है ।  
(vii)पकी हई फनियााँ वृक्ष से अिग होकर........... के कारण नगरती है।  
(viii)वृस्ति हामोन की कमी के कारण ............... हो जाता है ।  
(ix) पराग ननिका की अंडाणु की ओर वृस्ति .................. के कारण होती है ।  

 
 
3. सही ज डी प्ििाओ ।                                                                                       
(i) कें िीय तंनत्रका तंत्र    अ. वृस्ति हामोन का कम स्त्राव 
(ii) पररधीय तंनत्रका तंत्र    ब. अंत:स्त्रावी गं्रथी 
(iii)दो तंनत्रकाओ के मध्य खािी स्थान            स. इस्ट्र ोजन, प्रोजेस्ट्र ान. 
(iv) मास्ट्र गं्रनथ      द. आयोडीन 
(v) थायरोिीन का संशे्लषण   इ. प्रकाशानुवतणन 
(vi) मादा हामोन     फ. नसनेप्स 
(vii)हामोंस का स्त्रवण    ह. कपाि तंनत्रकाएाँ  और मेरुरजु्ज  
(viii)बौनापन     य. मस्तिष्क व मेरुरजू्ज 
(ix) सूरजमुखी की गनत    ि. अग्र मस्तिष्क 

 

 
4. एक िाक्य िे उत्तर दीप्जए ।  
(i) मनुष्य मे मस्तिष्क और मेरुरजू्ज नमिकर कौन सा तंनत्रका तंत्र बनाते है ? 
(ii) सुनने, देखने और संूघने के कें ि मस्तिष्क के नकस भाग में होता है ? 

(iii)प्रनतवती चाप में सूचनाओ को ग्रहण करने वािी तंनत्रका क्या कहिाती है ? 
  (iv)     मनुष्य में वमन तथा रक्तदाब का कें ि मस्तिष्क के नकस भाग में होता है ? 



(v) अग्नाशय से नकस हामोन का स्त्रावण होता है ?  
(vi) मनुष्य में आयोडीन की कमी से कौन सा रोग होता है ?  
(vii)नकस हामोन की कमी से मधुमेह रोग होता है ? 
(viii) मस्तिष्क का कौन-सा भाग हमारे शरीर के संतुिन को ननयंनत्रत करता है ? 
(ix) मनुष्य में पुरुष हामोन का नाम बताइए ।  
(x) मास्ट्र गं्रथी के नाम से नकस अंत:स्त्रावी गं्रथी को जाना जाता है ?  
 
 
iz'u5 ित्य / ऄित्य चुसनए-  

1. अकसस्मक पयातवरणीय िवंेदना की तरुन्त प्रसतक्रिया प्रसतवतृ क्रिया कहलाती ह।ै 
 2. िंवेदी न्यूरॉन मेरुरज्जु िे अवेग को पेसियाँ तक पहुचँाती ह।ै 
3. मोटर न्यूरॉन ग्राही ऄंगों ि ेअवेग को मेरुरज्ज ुतक पहुचँाते हैं।  
4. मसस्तष्क का िोचने िमझने वाला िाग पश्च मसस्तष्क ह।ै  
5. लार अना, ईल्टी अना, रक्त चाप अक्रद ऄनैसछछक क्रियाए ँपश्च मसस्तष्क के मैडू्यला द्वारा 

सनयसन्त्रत होती ह।ै 
6. ऄनुमसस्तष्क हमारे िरीर के िन्तुलन को सनयसन्त्रत नहीं करता ह।ै 
 

प्रश् न 6: ऄसतलघ ुईत्तरीय प्रश्न ...............................................................................2 vad  - 

प्रश्न 1. हॉमेन्ि िे क्या िमझते हो ? 

प्रश्न 2. तसन्त्रका तन्त्र िे क्या िमझते हो ? 
प्रश्न 3. मसस्तष्क क्या होता ह ै? 

प्रश्न 4. िुषुम्ना या मेरुरज्जु िे क्या िमझते हो ? 
प्रश्न 5. िुषुम्ना (मेरुरज्जु) के दो प्रमुख कायत सलसखए। 
प्रश्न 6. प्रत्यावतृ (प्रसतवतृ) क्रकया क्रकि ेकहते हैं ? 

प्रश्न 7. न्यूरॉन क्रकि ेकहते हैं ? 

प्रश्न 8. ऄन्तःस्रावी गं्रसथयाँ क्या होती हैं ? 
प्रश्न 9. प्रकािानुवततन क्रकिे कहते हैं ? 
प्रश्न 10. जलावततन िे क्या िमझते हो ? 
प्रश्न 11. मसस्तष्क का कौन-िा िाग िरीर की सस्थसत तथा िंतुलन का ऄनुरक्षण करता ह ै?       
प्रश्न 12. मनुष्य में स्त्रासवत होने वाले नर तथा मादा हामेन का नाम सलसखए । 

 
प्रश् न 7: लघ ुईत्तरीय प्रश्न-...................... ...................................(3 ऄकं) 

1. तंसत्रका कोसिका का नामांक्रकत सचत्र बनाआए ।  



2.  प्रसतवतृ चाप का नामांक्रकत सचत्र बनाआए ।  
3.  मनुष्य में प्रसतवतृ क्रिया क्रकि प्रकार होती ह ै? 
4. मसस्तष्क का कौन िा िाग िरीर की सस्थसत तथा िंतुलन का ऄनुरक्षण करता ह?ै 
5.  मनुष्य के ह्रदय का नामांक्रकत सचत्र बनाआए |  
6.  ऄपोहन की प्रक्रिया स्पष्ट कीसजये | 
7. मनुष्य के अमािय में िोजन के क्रकन ऄवयवों का पाचन होता ह ै?आिमें िहायक सवकरों के 

नाम लसखए| 
प्रश् न 8 : दीघत ईत् तरीय प्रश् न –                  (4 ऄकं) 

1. मसस्तष्क के सवसिन्न िागों के नाम और ईनके कायत सलसखए ।  
2. पादप हामेन का पौधों के सलए क्या महत्त्व ह ै? 
3. पादप हामेन ऑक्िीन के चार कायत सलसखए ।  
4. पादप हामेन सजबरेसलन के चार कायत सलसखए । 
5. पादप हामेन िाआटोक्रकसनन के चार कायत सलसखए ।  
6. पादप हामेन एबिीसिक ऄम्ल के चार कायत सलसखए । 
7. अयोडीन युक्त नमक का ईपयोग करने की िलाह क्यों दी जाती ह ै? 
8. मनुष्य के ह्रदय का नामांक्रकत सचत्र बनाआए | 
9.     पादप हामेन आथीलीन के चार कायत सलसखए । 
10. मनुष्य में पाइ जाने वाली क्रकन्ही 4  ऄंत:स्त्रावी ग्रंसथयों के नाम एवं कायत सलसखए । 
11. गैिों के ऄसधकतम सवसनमय हतेु वायु कूसपकाए ंक्रकि प्रकार ऄसिकसल्पत हैं? 
12. पादपों में प्रकाि ऄनुवततन गसत क्रकि प्रकार होती ह ै? 
13. मानव मसस्तष्क का नामांक्रकत सचत्र बनाआए ।  
14. नेफ्रॉन की िंरचना एवं कायतसवसध का वणतन कीसजये | 
15.. मनुष्य के ह्रदय में दोहरे पररिंचरण पथ की व्याख्या कीसजये | 
16. हमारे िरीर में हीमोग्लोसबन की कमी के पररणामों की व्याख्या कीसजये | 

  
 
*************************************OO************************************ 
 



ऄध्याय-13 
हमारा पयातवरण 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

           (ब्लपू्रप्रट के ऄनिुार आि पाठ ि े3 ऄकं के प्रश्न पछेू जायेंगे-)   
oLrqfu"B iz’u 

iz01 fuEu esa ls dkSu ls lewgksa es dsoy tSo fuEuhdj.kh; inkFkZ gS& 

¼v½ ?kkl] iq"i rFkk peM+k   ¼c½ ?kkl] ydMh rFkk IykfLVd 

¼l½ Qyksa ds fNydsa] dsd ,oa uhacw    ¼n½ dsd] ydMh ,oa ?kkl 

iz02 fuEufyf[kr esa ls dkSu vkgkj J`a[kyk dk fuekZ.k djrs gS& 

¼v½ ?kkl] xsagw rFkk vke    ¼c½ ?kkl] cdjh rFkk ekuo 

¼l½ cdjh] xk; rFkk gkFkh     ¼n½ ?kkl] eNyh rFkk cdjh 

iz03 fuEufyf[kr esa ls dkSu i;kZoj.k fe= O;ogkj dgykrs gS& 

¼v½ cktkj tkrs le; lkeku ds fy, diMs dk थैला ले जाना  

¼c½ dk;Z lekIr gks tkus ij ykbV बंद कर दनेा  
¼l½ िाइकल ls fo|ky; जाना   

¼n½ mijksDr lHkh 

iz04 fdlh ikfjra= ds ?kVd gS& 

¼v½ mRiknd     ¼c½ miHkksDrk 

¼l½ vi?kVd       ¼n½ mijksDr lHkh 

iz05 gjs ikni fdl iks"kh Lrj esa vkrs gS& 

¼v½ izFke  ¼c½ f}rh;        ¼l½ r`rh;  ¼n½ prqFkZ 

iz06 lcls cM+k ikfjra= gS& 

¼v½ jsfxLrku     ¼c½ egklkxj 

¼l½ ou        ¼n½ >hy 

iz07 ,d ikfjra= esa ekuo gS& 

¼v½ 'kkdkgkjh     ¼c½ mRiknd 

¼l½ ekalkgkjh       ¼n½ lokZgkjh 
iz08 mtkZ dk fijkfeM gksrk gS& 

¼v½ lnSo lh/kk     ¼c½ lnSo mYVk 

¼l½ mYVk o lh/kk      ¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

2.fjDr LFkku की परू्तत कीसजय-े 

iz01  vkstksu ijr dks gkfu igqWpkus okyk jlk;u-------------------gSA 

iz02 ikfjra= esa mtkZ dk izokg-------------------gksrk gSA 

iz03 fo’o i;kZoj.k fnol----------------dks euk;k tkrk gSA 

iz04 fofHkUu tSfod Lrjksa ij Hkkx ysus okys thoksa dh ,d ,slh J`a[kyk] ftlesa ,d tho] nwljs tho dks 

viuk vkgkj cukrk gS-------------------dgykrh gSA 



iz05 thok.kq vkSj dod tSls lw{e tho--------------------dgykrs gSA 

iz06 o"kkZ ds ikuh dks ,df=r djuk o bls mi;ksx esa ykuk----------------dgykrk gSA 

iz07 gjs ikS/ks--------------------dgykrs gSA 

iz08 ,d iks"kh Lrj ls nwljs iks"kh Lrj ds fy, mtkZ dk LFkkukarj.k ---------------izfr’kr gksrk gSA 

 

 

iz03  lgh tksM+h feykb;s 

    LrEHk ¼I½   LrEHk ¼II½ 
1- 80db   (a)  'kkdkgkjh 

2- liZ   & (b) vEy o"kkZ 

3- SO2 ,oa SO3  (c) ekalkgkjh 

4- गाय   & (d) CFCS 

5- phy ¼fx)½  & (e) /ouh iznw"k.k 
6- ,jkslkWy   (f) loksZPp ekalkgkjh 

7- iznw"kd   (g) lokZgkjh 

8- dqRrk   & (h) iznw"k.k 

 
प्रश्न 4 : एक िब्द या वाक्य में ईत्तर सलसखए- 
iz01 lEiw.kZ fo’o esa euq"; ds fØ;kdykiksa ls okrkoj.k dk rkieku c<+us dh ?kVuk D;k dgykrh gS\ 

iz02 [kk| tky fdls dgrs gS\ 

iz03 ikS/ks viuk Hkkstu fdl izfØ;k }kjk cukrs gS\  

iz04 tks inkFkZ lw{ethoksa }kjk vi?kfVr ugha gksrs gS] D;k dgykrs gS\ 

iz05 vif’k"V fdUgsa dgrs gS\ 

iz06 iks"k.k ds vk/kkj ij miHkksDrkvksa dks fdrus oxkZs esa ckaVk x;k gS\ 

iz07 vkstksu ijr esa fNnz lcls igys dgka ns[kk x;k\ 

 

 

 

2 vad के प्रश्न - 

iz01 Xykscy okfeZax ds dksbZ दो dkj.k fyf[k,\ 

iz02 D;k fdlh iks"kh Lrj ds lHkh lnL;ksa dks gVkus dk izHkko fHkUu&fHkUu iks"kh Lrjksa ds fy, 

vyx&vyx gksxk\ D;k fdlh iks"kh Lrj ds thoksa dks ikfjra= dks izHkkfor fd, fcuk gVkuk laHko gS\ 

iz03 xzhu gkÅl izHkko le>kb,\ 

iz04 ikfjra= eas viektZdksa dh Hkwfedk D;k gS\ fyf[k,A 



iz05 ikfjra= esa fdrus izdkj ds ?kVd gksrs gS\ uke fyf[k,\ 

iz06 thok.kq ,oa dod] vi?kVd D;ksa dgykrs gS\ i;kZoj.k ds fy, vi?kVdksa dk egRo fyf[k,\ 

iz07 i;kZoj.kh; iznw"kd D;k gS\ rhu vtSo fuEudj.kh; iznw"kdksa ds uke fyf[k;s tks ekuo ds fy, 

gkfudkjd gSa \ 

iz08 tSo fuEuhdj.kh; iznw"kd vkSj vtSo fuEuhdj.kh; iznw"kdksa esa mnkgj.k lfgr varj fyf[k,\ 

3 vad के प्रश्न – 

iz01 vkstksu ijr dh {kfr gekjs fy, fpark dk fo"k; D;ksa gS\ bl {kfr dks lhfer djus ds fy, D;k 

dne  mBk, x, gS\ 

iz0 2 D;k gksxk] ;fn ge ,d iks"kh Lrj ds lHkh thoksa dks lkekIr djs nsa \ 

iz0 3 vEy o"kkZ D;k gS\ vkSj dSls gksrh gS fyf[k,\ 

iz04 gekjs }kjk mRikfnr vtSo fuEuhdj.kh; dpjs ls dkSu lh leL;k,a mRiUu gksrha gSa \ 
iz05 ;fn gekjs }kjk mRikfnr lkjk dpjk tSo fuEuhdj.kh; gks rks D;k bldk gekjs i;kZoj.k ij dksbZ 

izHkko ugha iMsxk\ 

iz06 ¼d½ vkstksu xSl esa vkWDlhtu ds fdrus ijek.kq gksrs gS\ 

 ¼[k½ tSfod vko/kZu D;k gS\ 

 ¼x½ ty tho’kkyk cukrs le; gesa fdu ckrksa dk /;ku j[kuk gksxkA 

iz07 fodkl] i;kZoj.k dks fdl izdkj izHkkfor djrk gS\ 
iz0 8 okrkoj.k iznw"kd D;k gS\ pkj vtSo fuEudj.kh; iznw"kdksa ds uke fyf[k,] tks ekuo ds fy, 

gkfudkjd gS\ 
iz0 9 fuEu ok;q iznw"kd okrkoj.k esa dSls izos’k djrs gSa] vkSj ekuo tkfr dks dSls izHkkfor djrs gS] 

le>kb;s\ 

  ¼d½ ysM  ¼[k½ Dyksjks¶yksjks dkcZu 

iz0 10 [kk| Ja[kyk o [kk| tky esa varj fyf[k,\ 

iz011 gekjs fØ;k&dyki okrkoj.k dks fdl izdkj izHkkfor djrs gS\ 
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